



上海珠丰甜瓜专业合作社

“珠丰”牌甜瓜

糖度高、肉厚皮薄、汁多、芳香甜美，深受消费者青睐。

地址：金山区朱泾镇朱平公路4958号 邮编：201500
电话：021-57308622 57317845 联系人：陈先生

金山区万亩生态林近五千失地农民有了镇保

失地农民有保障 民心工程得民心

据了解，由于金山区万亩生态林的土地获征用，近5000名农民转为非农户籍，并落实相应的社会保障。这是继2009年金山区1.5万亩黄浦江水源涵养林，为1万余名失地农民纳入镇保后，又一个较大规模的保障失地农民权益的民心工程。

□通讯员 沈永昌

本报讯 当前，金山区张堰镇和吕巷镇的万亩生态林一片郁郁葱葱。家就在这树林深处的吕巷镇龙跃村12组农民丁金余一家近来特别高兴，他家已植树造林近10年的6.9亩承包地，终于得到了征用。由于用地性质起了变化，他和妻子及母亲都能享有小城镇社会保险。今年56岁的妻子张秉宝和83岁的母亲丁小妹，从下月起，可以领取每月962元的镇保养老金。丁

妈妈高兴地说，我做梦也没想到会有这样的好日子。

生态林和涵养林的建设起步于2002年，经过三年多时间的规划建设、退耕植林，在金山区初步形成了以廊下、枫泾、朱泾、吕巷四个镇为主的黄浦江水源涵养林地和以吕巷、张堰为主的生态林地。这两个林地的建成，使上海黄浦江上游的森林覆盖面积增加了30%，为保护水源、净化空气、绿化上海发挥了重要作用。2009年，金山1.5万亩黄浦江水源涵养林的失地农民率

先有了社会保障。然而，生态林地的建设用地一时还难被征用。但生态林不同于果树林和花卉苗木的种植，它取得的是显著的生态效益和社会效益，却难以获得直接的经济效益。因此，林地养护费用短缺和失地农民社会保障的亟待解决，成为相关部门亟需解决的民生难题。

这次金山生态林失地农民的纳保工作，在区委、区政府的直接关心下，牵涉到吕巷、张堰两个镇的7个村、62个组，林地面积共10696亩，两镇16周岁以上劳动力

有6086人。通过林地面积划定、人员资格审查、土地和劳动力比例测算、条件筛选、个人选择等环节，共有4907人纳入一次性镇保。此项工作去年12月启动，由区人社局牵头，区财政局、农委、社保中心、公安分局、信访办和所在镇等分工配合，明确各部门工作职责和推进的时间节点，稳步推进此项工作。

在整个工作进程中，坚持对象范围一次锁定、人员信息真实无误、“土劳比例”计算精确、张榜

公布公开公正、解疑释惑准确及时。作为承担此项工作主体任务的区镇两级劳动保障部门，更是不辞辛劳，逐一核对、认真审核，数万份材料报送市相关部门审批，无一差错。吕巷镇种植的生态林，涉及颜圩、龙跃、白漾、和平四个村，生态林面积7316亩，社保人员在近3个月内，逐户登记核实，每户签字确认，使3714名人员纳入镇保。许多老百姓感慨地说，由于政府政策好，我们农民终于也成为“城里”人了，今后我们更要种好、管好、养护好这万亩林地，在注重生态效益的同时，从观光、休闲、旅游等方面培养新的经济增长点，让万亩生态林为绿化上海作出新的贡献。

复垦一处、配套一处、耕作一处

泖港镇6年整理复垦土地6090亩

□通讯员 孙皓

本报讯 过去6年，松江区泖港镇蝉联区土地复垦工作一等奖，共整理复垦土地6090亩，占全区总复垦面积的18.66%。在确保全区耕地占补平衡、农村环境整洁有序的同时，也为更多的农民提供了增收渠道。“6090亩土地，按照每户100亩的标准，可以增加60个左右的家庭农场，这就意味着为60户农民提供了就业和增收的资源。”据泖港镇相关负责人介绍。土地整理复垦的最终目标就是增加可耕作的土地，在泖港，近几年所有完成复垦的土地都做到了“复垦一处、配套一处、耕作一处”，通过家庭农场经营提高复垦土地的经济效益。

在复垦的土地中，既有土壤质量相对较高的坑塘，也有废弃多年的用地，要给农民提供高质量的耕地，政府就需要对土地进行大量的前期养护。大部分土地完成复垦施工后，镇、村两级就立即从复垦补贴中投入资金，进行水利设施等农田基础设施配套，并不断改善复垦土地的土壤质量。若是遇到土壤质量不太好的土地，常常“养地”就要长达三年之久。除了整理复垦土地给农民耕作经营，为提高农民配合土地复垦工作积极性，泖港对复垦工作中涉及的一些建筑拆除也给予了一定的清场补贴。

据悉，今后几年的土地整理复垦工作将进行资源的调整、整合，将南片区的零散养殖水面积复垦成为耕地，形成“良田成片”的格局，北片区则将适当增加水面积，主打水产养殖。



近期，持续多变的潮湿天气给金山区各类果树种植业带来一定的影响，果农们抓紧时间加强田间管理，力求减少损失，确保丰收。图为在吕巷镇施泉葡萄专业种植合作社的大棚里，果农正在适时抹芽，并观察有否灰霉病发生。

通讯员 庄毅 摄/文

发布政务信息 倾听百姓心声

“绿色青浦”官方微博开通

□通讯员 倪雪刚

本报讯 日前，青浦区人民政府在东方网、新民网、腾讯网和新浪

网等4家网站正式开通官方微博“绿色青浦”，架起了服务群众、倾听百姓心声的信息桥梁。

自3月7日微博开通以来，已

拥有粉丝超过12000人，发布微博100多条。据介绍，“绿色青浦”官方微博不仅定时发布政务信息，包括政府出台的一些政策措施、各个单

位的工作推进情况，还会对涉及医疗卫生、住房保障、社会保障、食品安全、交通、教育、旅游等百姓关注的话题及时发布。

目前，“绿色青浦”官方微博，推出了“青浦天气”、“图说青浦”、“便民提示”、“悠悠攻略”等栏目。每一条发布的微博前都会标明信息类别，方便网民查询。

青浦区“全民消防大宣传活动”启动

日前，“小手牵大手平安进万家”暨青浦区全民消防大宣传活动启动仪式在赵巷镇举行，通过广泛发动社会各界力量，开展消防咨询、播放消防专题片、公益广告等活动，形成全民“关注消防，参与消防，支持消防”的良好局面。启动仪式上，一批“消防漫画”优秀作品荣获表彰，专职消防员、消防志愿者代表分别进行了授奖仪式和宣誓，与会代表及近千名群众一同观看了文艺节目。

通讯员 张静

实行多年的参与海葬市民家庭每具骨灰400元的补贴标准。

海葬志愿者招募正进行

目前，上海飞思海葬服务部正努力挖掘潜力，增加频次。一直以来，每次海葬活动的启用班次为周六、周日双休时间。为充分运用当下已成为数稀少的航班使用率，海葬服务部正与轮船公司协商，拟开发周一至周五的运行航班，适当增加全年撒海次数，力争当年预订当年上船且撒海人数不受限制。此外，市殡葬行业协会、市殡葬服务中心计划通过招募海葬志愿者，依靠社会各界的帮助消解资金瓶颈。首批志愿者队伍由市殡葬服务中心系统内的志愿者组成，将于今年清明后登船开展服务。

本市力推海葬 21年已节地3.5万平米

“船只”紧张、营运成本飙升等供需矛盾日益突出

□通讯员 黄莺

本报讯 推行骨灰撒海，利在当代，功在千秋，是一件利国利民的好事。上海海葬已经坚持21年，在全国不仅是开展得最早，而且也是坚持得最好的一个城市。然而，面对近年来“船只”紧张、营运成本飙升等日益突出的供需矛盾，亟需一个破解之道。

海葬21年节地3.5万平米

随着殡葬观念的更新以及日益减少的土地资源，市民对于海葬的需求不断增长，参与者数量以平均

每年8%的速度递增，去年全市撒海骨灰达到2259具，是1991年第一次骨灰海葬数量的20倍。据统计，本市推行骨灰撒海的21年来，入海骨灰约2.5万具。按现行墓穴销售面积计算，净土地节约3.5万平方米，减少石材使用约1万立方米，同时也大大节约了亲属由于扫墓等消耗的大量的社会资源。海葬日渐成为绿色殡葬的最佳选择。

骨灰海葬用船出现“船荒”

海葬不仅受到本市居民的认可支持，而且由于上海靠海，周边及其他省市近年来也在加入本市的海葬

队伍。然而随着陆路交通的发达，水上交通的衰落，长期承担海葬任务的本市吴淞客运轮船有限公司，原先可供海葬运行的800人容量的大客轮消失了，取代它的是容量仅为270人的车客渡船，另有两条快艇，因运载量小，抗风力差而不适宜大规模集体海葬运行。种种原因导致可被用于骨灰撒海且具备驶出长江口能力的船只数量锐减，骨灰海葬用船出现“船荒”。今年，这种局面越发严重，当下登记海葬，要排队到明年才能上船。

组织运营单位入不敷出

为了鼓励市民参与海葬，有关部门限定了对参与海葬市民的收费，按每参加一人限收150元成本费；同时，为了推动海葬，从2000年起，由市民政局殡管处和市殡葬服务中心按每份海葬骨灰各补贴75元营运费用。然而十多年过去了，收费及补贴标准始终未变，可是租船和泊车等运营成本分别上涨了300%和150%。从2009年起，负责全市骨灰撒海组织运行工作的飞思海葬服务部渐变成负债运营的单位。业内人士建议对于选择海葬的市民，象征性地收取交通成本，其运营费用则由政府承担；同时，大幅提高